

Герой Советского Союза
Яценко Николай Лаврентьевич
1923г. -1943г.

Герой Советского Союза - Яценко Николай Лаврентьевич 1923г. - 1943г. Родился Николай Лаврентьевич Яценко 19 мая 1923 года в селе Засосна Красногвардейского района в семье крестьянина. Отец Николая Лаврентьевича родом из Нижней Слободки, мать Наталья Григорьевна – коренная жительница села Засосна. Семья Николая Яценко проживала в небольшом домике по улице Сакко Ванцетти. У маленького Николая Яценко была обаятельная, но скромная улыбка, он восторженно любовался всем, что его окружало.

В 1930 - 1938 годах Николай Яценко учился в Засосенской средней школе. Тихим, застенчивым малышом с очень милым личиком он пришёл в первый класс Засосенской начальной школы. Среди своих сверстников он был тихим и незаметным школьником, но за его простоту и уважительность его любили учителя и ценили одноклассники. Ответственно выполнял все просьбы и поручения. К десятому классу он стал подтянутым и сдержанным.

В 1938 – 1941 годах – курсант Майкопского танкового училища. Выбор пути им был сделан самостоятельно и осознанно. Он хотел защищать всё, что любил: родное село с со сверкающей на солнце речкой, лугом, полным трав и цветов, родной дворик с белыми и цветущими вишнями, шорох и перезвон ольховой рощи, село, родившее святое понятие –Родина.

В 1941 году, по окончании училища призван в Красную армию.

В 1942 году был направлен в действующую армию. Где уже в первых боях показал себя как мужественный воин. В годы Великой Отечественной войны сражался на Степном и 2-м Украинском фронтах. Был командиром взвода танков Т-34 1-го танкового батальона Краснознамённой Чаплинской танковой бригады, действующей в составе 23-го танкового корпуса 3-го Украинского фронта.

4 октября 1943 года в тяжёлом бою за город Запорожье двадцатилетний Николай Лаврентьевич Яценко был дважды ранен и героически погиб в боевой машине.

За проявленную смелость, решительность и мужество Указом президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года командиру танкового взвода 39-й Краснознамённой танковой бригады лейтенанту Яценко Н.Л. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Приказом Министра обороны Советского Союза №103 от 27 мая 1958 года Яценко Н.Л. навечно зачислен в списки воинской части.

Украинский народ свято хранит память о героях танкового экипажа лейтенанта Николая Яценко. В центре города Запорожье на Советской площади на гранитном постаменте установлен героический танк. Улица, на которой был подбит танк Яценко, названа именем героя.

В 1955 году улица Сакко Ванцетти была переименована в честь героя Советского Союза Яценко Н.Л.

К 30-летию освобождения городов Запорожье и Днепропетровск в октябре 1973 года на территории Засосенской основной школы был установлен бюст Н.Л. Яценко. Решением Совета ветеранов 203 Запорожско-Хинганской стрелковой дивизии бюст Героя Советского Союза гвардии-лейтенанта Яценко Н.Л. был доставлен на родину героя участником битвы за Днепр нашим земляком Осадченко Иосифом

Ивановичем. Изготовлен бюст из гипса работниками Днепропетровского медицинского института под руководством участника Великой Отечественной войны подполковника запаса Ильиных Николаем Марковичем, действующего на общественных началах.

В честь 40-летия освобождения городов Запорожье и Днепропетровск и открытия бюста героя на Родине сёстры Николая Лаврентьевича Яценко Мария и Александра были приглашены в г. Запорожье для участия в торжественном митинге по поводу Дня освобождения города. В состав делегации входили сестра Мария Лаврентьевна и Александра Лаврентьевна Яценко, учитель Засосенской средней школы Рыбалкин И.Т. и учащиеся средней и восьмилетней школ. В специальной капсуле они доставили землю с малой Родины героя-танкиста в город Запорожье. На центральной площади города установлен танк, на котором Яценко Н.Л. первым въехал в город, в Запорожском областном краеведческом музее установлен бюст Яценко Н.Л., одна из центральных улиц носит его имя.

В июне 2007 года бюст Яценко Н.Л. перенесён к новому зданию Засосенской средней общеобразовательной школы.

1 сентября 2007 года муниципальному общеобразовательному учреждению Засосенская средняя общеобразовательная школа было присвоено звание «Школа имени Героя Советского Союза Яценко Николая Лаврентьевича».

Запорожская операция Последний бой Н. Л. Яценко

Шёл октябрь 1943 года. Войска Юго-западного фронта ведут наступательную операцию с целью ликвидировать Запорожский плацдарм противника, протяжённостью плацдарма – 40 км по фронту и 20 км в глубину, и освободить город Запорожье и не дать немцам уничтожить Днепропетровскую ГЭС им. Ленина. Для гитлеровского командования город Запорожье имел большое стратегическое значение как узел шоссейных, водных и железнодорожных путей, через которые крымская группа войск получала провиант и снаряжение.

За 4 дня упорных боёв войска фронта прорвали внешнюю оборону и вышли на ближние подступы к Запорожью. Командующий войсками фронта генерал армии Р.я. Малиновский решил овладеть городом ночным штурмом, который начался 13 октября в 22 часа.

Накануне последних решающих и самых ожесточённых боев Запорожской операции полковник Беспалов, вызвав к себе лейтенанта Яценко, говорил: «Николай Лаврентьевич, взгляните на карту. Вот оно, наше Запорожье. А это знаменитый Днепрогэс. Видите, какие укрепления настроили гитлеровцы на подступах к городу? Во время недавнего марша танки шли через оборонительный обвод, возведенный гитлеровцами на дальних подступах к Запорожью. Что ни шаг, то препятствия, да еще какие: и трехметровые рвы, и надолбы, и минные поля, и эскарпы. И линия за линией – доты, дзоты, блиндажи. Теперь впереди новый оборонительный обвод. Он укреплен еще сильнее. Испытания вас ждут суровые. Есть сведения, что фашисты готовят Днепрогэс к взрыву, а город к уничтожению. Аэрофотоснимки, полученные воздушной разведкой, дают представление о расположении инженерных сооружений противника, но почти ничего не говорят об огневой системе вражеской обороны. Лишь предположительно можно судить о, что вот здесь у гитлеровцев закопаны в землю танки, тут и тут – позиция артиллерийских орудий, там – минометы. Но так ли это? Не является ли то, что обнаружено нами, ложным, второстепенным, а основные силы фашистов находятся совсем в других местах? На эти вопросы пока ответов нет, а они очень нужны. Без них нельзя рассчитывать на успех в наступлении. Наша артиллерия пыталась навязать противнику перестрелку, но безуспешно. Враг затаился, не желает раньше времени раскрывать свои карты. Нужно во что бы то ни стало найти другое средство, которое заставило бы врага раскрыться. И это средство – разведка боем. Разведка поручается вашему взводу. Непрерывно атакуя танками опорные пункты гитлеровцев.

Вы должны вызвать на себя их огонь, заставить раскрыть как можно больше спрятанных огневых средств».

13 октября, развернувшись в боевую линию, танковый взвод под умелым командованием лейтенанта Яценко стремительно несётся на опорный пункт врага. Ведя огонь с ходу, танкисты осыпают гитлеровцев снарядами. Гитлеровцы не выдерживают. С разных направлений они открывают огонь по танкам. В приемнике командира бригады, настроенном на условленную волну, непрерывно слышатся доклады Яценко о замеченных огневых точках противника. Штабные офицеры тут же их наносят на карты. Все яснее и яснее становится организация вражеской обороны. Один за одним взвод Яценко терял свои танки.

Танк, в котором находился 20-летний командир, вошел в укрытие - недостроенный блиндаж. Толстые бетонированные глыбы, надежно укрывали танк от огня, хорошо просматривалась местность, и можно было держать под прицельным огнем подступы к машине. Боеприпасы были на исходе. Огонь открывали только тогда, когда можно было расстреливать фашистов в упор.

Отбита уже пятая атака фашистов. Боеприпасов в танке оставалось совсем мало. Не ожидавшие ночной танковой атаки, гитлеровцы были захвачены врасплох и не смогли оказать организованного сопротивления. Сильный оборонительный рубеж противника был прорван на нескольких участках.

Было уже утро 14 октября. Командир танкового взвода на своём танке с десантом на броне первым ворвался на окраину города Запорожье. Танк Николая Яценко движется по Ореховскому шоссе, уничтожая на своём пути огневые точки противника. На одной из улиц в направлении к железнодорожной станции Запорожье - первое замаскированный немецкий танк в упор одним выстрелом попадает в танк Яценко, но Т-34 только содрогнулся и остался невредим. Вот и Шенвенский мост. Он соединяет пригород с центром города. Около моста – группа вражеских солдат. Николаю Яценко поручено подойти к мосту и разведать обстановку. Лейтенант Яценко Н.Л. покинул танк и под огнем прикрытием с радистом сержантом Лебедевым прорвались к мосту и разминировали его. Яценко поручил ранение в руку. Но несмотря на боль, Николай Лаврентьевич даёт команду немедленно проскочить мост и уничтожить немецкий оборонительный пост. Так был обеспечен проход советским танкам. Продолжая наступление, головной танк лейтенанта Яценко первым ворвался в центр города. В завязавшемся уличном бою экипаж проявил высокую отвагу, самоотверженность и мужество, продолжая сражаться и тогда, когда танк загорелся от прямого попадания вражеского снаряда со стороны улицы Анголенко. Яценко Н.Л. был ранен в ногу. Но, словно не чувствуя боли, лейтенант, который к этому моменту из всего экипажа один остался в живых, продолжал стрелять. И тут третий снаряд угодил в мотор «тридцатьчетвёрки». Н.Л.Яценко погиб.

14 октября 1943 года к двум часам дня наши части полностью очистили город от гитлеровцев. Советские воины ликвидировали последний плацдарм противника на левом берегу Днепра. Днепропетровская гидроэлектростанция имени В. И. Ленина была спасена, город освобождён.

За два дня ожесточённых боёв двадцатилетний командир танковой бригады со своим экипажем уничтожил 4 танка, 7 автомашин, 5 орудий, в том числе одно самоходное, 2 миномёта, 7 пулемётов, 10 огневых точек противника и свыше 170 вражеских солдат и офицеров.

Здесь под развесистой ивой
Первую встретил весну.
Быть бы девчонке счастливой,
Но парень ушел на войну.

Сделал, как совесть велела
В бой добровольцем ушёл
Был он отчаянно смелым,
Танк свой уверенно вёл.

Трепетна жизнь человечья,
Но выше сражений огонь,
И стал в Запорожье навечно
Его бронированный конь.

Так вышло, что парень простился
С улицей своей навсегда,
Своим именем к ней возвратился,
Возвратился памятью через года,

Как в карауле, в музее
Лет прошлых питомец стоит
Звонков он не слышит весёлых
И на урок не спешит.

Стоит, тишины не нарушив,
Суров и отважен всегда
Танкист-комсомолец, шагнувший
В бессмертие через года.

Он стал навсегда обелиском,
И лет уж немало прошло,
Как юноша в шлеме танкистском
Гранитным вернулся в село.

Хочется верить, что войны
К нам не придут никогда,
Но в мире опять беспокойно,
По свету кочует беда.

Иванова З.В.

И небо было всё в огнях,
Как будто звёзды засверкали
На мощной танковой броне.

Теперь стоит на пьедестале,
Он словно вышел на парад,
И в караул почётный встали
Шеренги юных октябрят.

*Виноградов, Осадченко И.И.
Участники освобождения г. Запорожье 14 октября 1983 г.*

Обращение Совета ветеранов 203 стрелковой дивизии

«Дорогие ребята! Совет ветеранов 203 стрелковой дивизии надеется, что вы будете достойными продолжателями славных дел своих отцов и дедов. Растите патриотами своей Родины. Любите её, как любил и защищал её гвардии - лейтенант Яценко Николай Лаврентьевич. Помните, и в мирное время есть место подвигам. Пусть светлый образ славного сына Красногвардейска, героя-танкиста Яценко Н.Л. всегда будет для вас путеводной звездой на всю вашу жизнь».

**Совет ветеранов 203 стрелковой дивизии
Осень 1983 г**